



中超涅槃，梦回2019



【中超观察】

第一轮·观察员
本报记者 李冰
(资深申花条线记者)

因为疫情原因导致的三年赛会制，并没有熄灭球迷对于中超联赛的热情，即便是在中国足协诸多高层“出事”的情况下，依然有46818名球迷涌入了全新的北京工人体育场，观看北京国安与梅州客家队的首轮比赛，上海、深圳和大连等地一票难求的盛景，也让人有一种梦回2019的错觉——曾经熟悉的一切，又回来了。

【中超之星】



阎相闯·大连人

4月18日下午，中超联赛组委会通过官方渠道宣布，大连人俱乐部的36岁老将阎相闯当选新赛季中超联赛首轮最佳球员。

在大连人与南通支云的比赛，阎相闯在比赛开始仅4分钟就打入了本赛季中超联赛的第一粒进球，随后在第7分钟小角度射门得分梅开二度。全场比赛两次射门，全部射正且进球。

在第一轮官方最佳球员的评选中，阎相闯在媒体评审环节得到了67分，球迷投票环节得到了30分，以总分97分获得本轮最佳球员。

八场比赛，191553人，场均23944人，而三年前的中超，全年场均上座人数为23314人。

因为疫情原因导致的三年赛会制，并没有熄灭球迷对于中超联赛的热情，即便是在中国足协诸多高层“出事”的情况下，依然有46818名球迷涌入了全新的北京工人体育场，观看北京国安与梅州客家队的首轮比赛，上海、深圳和大连等地一票难求的盛景，也让人有一种梦回2019的错觉——曾经熟悉的一切，又回来了。

中超还是那个中超，中超又已经不是那个中超了。

随着“金元足球”浪潮的退去，依然身处“反赌扫黑”风暴之中的中国足球是涅槃重生还是继续沉沦，或许只有时间才能给出答案。

关键词：上海

上海申花队赢了，对手是上赛季中超联赛亚军山东泰山。

如果是过去的几个赛季，无论申花输赢，应该都不会引发太大的关注，毕竟对两支从甲A时代便互有输赢的球队来讲，无论什么结果，都只不过是一场比赛而已，但是对这个赛季的申花队来讲，先是经历了投资方的更替，从原先的“绿地时代”迈入了“久事时代”，球队也从去年被国际足联禁止引援的绝境中“重生”，走上了一条全面年轻化的新发展之路，这支有着30年历史的球队在全新的上海体育场的首秀中赢下的显然不仅仅是一个3分。

同样以“弱”胜强的，还有客场挑战上届冠军武汉三镇队的上海海港队。刚刚过去的这个冬歇期，海港队并没有太大的动静，这支以往总是因为引进大牌教练和外援而“吸睛”的球队相当低调，而且在原河南队外教哈维尔执掌教鞭之后，球队的战术打法也发生了变化，凭借着两次犀利的反击，将武汉三镇队斩落马下。

在度过了一个并不算太成功的2022赛季之后，上海两支中超球队都在主动求变，而这样的变化，在第一轮

联赛中也都体现有所谓；至于能否继续齐头并进，重现2003赛季两支沪上球队“双雄争霸”的场景，现在断言显然还早了点。

关键词：翻车

武汉三镇输了，山东泰山输了，浙江队也输了——换句话说，就是去年中超联赛的前三名，今年第一场联赛便集体“翻车”了。

单从实力上看，上赛季从一开始便展现出冠军相的武汉三镇队虽然走了一个马尔康，但整体并没有受到太大影响，超级杯赛力压山东泰山再次夺冠，也证明补充了韦世豪和严鼎皓等新人的上届冠军依然保持着中超冠军级别。可惜的是，面对同样志在争冠的上海海港队，从教练到队员，武汉三镇队似乎都没有做好充分的准备，看似意外的三名主力伤退，折射出的则是对困难预估不足，以及主力与替补之间短时间内难以填平的差距。

如果说武汉三镇队输球多少有些意外的话，山东泰山和浙江队输给上

海申花和长春亚泰就不那么让人吃惊了，毕竟与上个赛季相比，四支球队都发生了不小的变化，新赛季第一轮的交手，更像是一场遭遇战，谁的准备更充分，谁的打法更有针对性，谁的赢面就更大。此外，不管上海申花还是长春亚泰，在面对去年排名在自己之上的对手时，都做出了放弃控球的反击打法，在没有绝对实力却又一心吃下对手的情况下，上赛季的冠军季军同时输球，自然也就不难理解了。

关键词：老将

37岁的阎相闯进球了，而且一进球就是俩，帮助大连人队2比1赢下升班马南通支云，取得了新赛季的开门红。

上海申花与山东泰山队一役，为申花队打进全场唯一进球的，是34岁的队长吴曦，而在长春亚泰队2比0战胜浙江队的比赛中，35岁的谭龙为亚泰队首开纪录。此外，客场2比0斩落上届冠军，为保利尼奥两次送上助攻的，是上海海港队32岁的武磊；河南与成都蓉城队1比1的比赛中，为两队

分别建功的，是37岁的阿德里安和33岁的唐淼。

随着越来越多的“00后”登上中超舞台并且成为各队的中坚力量，“80后”球员的数量也在逐年减少，但这并不意味着那些老将在球队当中的作用被弱化。从新赛季第一轮联赛来看，凭借着经验以及发挥稳定性方面的优势，老将在各队中大多被委以重任，之所以能成为决定比赛胜负的关键先生，跟他们能更快地适应比赛环境并且进入比赛状态、对关键球的处理更加合理有着非常直接的关系。可以肯定的是，在体能充沛且没有伤病困扰的情况下，“老将出马一个顶俩”的状况应该还会持续一段时间。

关键词：“06后”

2018年11月，当20岁的朱辰杰以“首个在中超联赛进球的‘00后’球员”的身份、“升级”为“首位入选中国男足国家队的‘00后’球员”时，他可能不会想到，来自2003、2004甚至2005、2006的“后浪”们会如此凶猛，大有不把这些同样年轻的“前辈”拍在沙滩上绝不罢休的势头。

16日晚的2023赛季首轮联赛中，主场作战的深圳队2比1战胜青岛海牛队，只有16岁283天的复合扎提·吾加合买点球破门，为深圳队打入锁定胜局的第二粒进球，并且就此打破了黄博文在2004年创造的中超最年轻球员进球纪录，后者在北京国安对阵沈阳金德队的比赛中进球时的年龄为16岁317天。

事实上，复合扎提·吾加合买并非绝对意义上的新人，早在2022年9月，他就对武汉长江队队比赛中替补出场，完成了自己的中超处子秀，他也是第一位在中超出场的2006年龄段球员。不过到目前为止，中超联赛最年轻球员出场纪录依然属于原上海中邦队球员马一鸣——2005赛季与四川冠城队的主场比赛中，只有15岁9个月的马一鸣替补出场，这一纪录至今无人打破。



中超·球市爆火

申花国安接近满座

京国安队新赛季主场，改造复建后的北京工人体育场承办了赛事开幕式暨揭幕战，累计有46818人涌入现场。如果不是因为场地为开幕活动、安保工作预留出必要的区域，那么一票难求的新工体，观众上座率将进一步提升。

同样火爆的还有上海申花队，自从将主场调整到上海体育场后，首轮对阵山东泰山的比赛，也吸引到24833人到场观赛。值得一提的是，是因为上海体育场尚未百分之百完工，因此只能对观众人数进行了一些限制，在仅仅放出2.5万张球票的情况下，上海体育场已经基本上达到了满座。

此外，武汉三镇和上海海港的强强对话，武汉体育中心观众人数达到了35868人。另一场上座人数超过3万的是天津津门虎VS沧州雄狮的比赛，当时有31681人进场观战。

【最佳阵容】

门将：马镇(上海申花)
后卫：王刚(北京国安)、元敏诚(深圳队)、舒尼奇(河南队)、李磊(北京国安)
中场：梅里达(津门虎)、罗慕洛(成都蓉城)、奥斯卡(上海海港)、保利尼奥(上海海港)、巴顿(津门虎)
前锋：阎相闯(大连人)

著名数据网站sofascore评出中超首轮最佳阵容：打进两球的阎相闯和保利尼奥同时上榜，北京国安、上海海港、天津津门虎各有两人入选。

首轮联赛，上海海港做客迎战上届冠军武汉三镇，在与斯坦丘的直接对话中，奥斯卡展现出超一流球星的实力，整场比赛，他完成三次过人、两次关键传球和两次传中，彻底盘活了海港的进攻。而替补登场的保利尼奥则接到武磊的两次助攻，完成梅开二度。根据sofascore的评选，奥斯卡和保利尼奥同时入选最佳阵容，但同样发挥出色的武磊却没有上榜。在右边锋的位置上，成都蓉城的罗慕洛脱颖而出，本轮迎战河南队，他除了助攻唐淼打进一球之外，还完成四次关键传球。

在中前场的其他位置上，大连

人老将阎相闯打进两球，入选最佳阵容当之无愧；来自天津津门虎的梅里达和巴顿同时上榜。在1比1战平沧州雄狮的比赛中，巴顿打进扳平一球，身为中场的梅里达则完成五次关键传球和六次成功过人。

后防线上，元敏诚的入选可谓众望所归，在对阵南通支云的比赛，他为深圳队打进一球，还累计送出了八次解围和两次封堵。河南队外援舒尼奇没有进球斩获，但他在防守端的表现要更加全面，整场比赛，他一共完成八次解围、两次封堵、四次拦截和四次抢断。来自北京国安的李磊和王刚，则占据着两个边后卫的位置。

在至关重要的门将位置上，申花球员马镇击败一众对手上榜。在小胜山东泰山的比赛中，他一共完成五次扑救、三次手击球和一次成功出击。

·费德罗·

至4月16日晚深圳队与青岛海牛队比赛终场哨音响起，2023赛季中超联赛首轮八场比赛战罢。在经过长达四个多月的两季联赛间歇期后，新赛季中超首轮赛事的技术含量或许还很难具备说服力，但中超联赛经历过去三个非同寻常的赛季后，终于重启主客场赛制。也就是说，比赛回到了职业足球应有的正常轨道上来。当然，比主客场制本身更具意义的是观众重返比赛现场。

根据各赛区比赛日当天的统计，新赛季中超首轮八场比赛累计共有191553名观众(人次)进入比赛现场观赛，场均观众人数为23944人。在近年来国内职业联赛经营环境每况愈下，大牌外教、外援纷纷“逃离”的背景下，新赛季中超首轮能够交出如此人气数据，已实属不易。

在新赛季首轮角逐期间，作为北

·费德罗·